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Дыдактычная гульня-віктарына “Падарожнічаем па Беларусі” 

Тэхнічны пашпарт 

Гульнявое поле: аснова – квадрат памерам 50 / 50     

сантыметраў, з выявай карты Рэспублікі Беларусь, па перыметры 

асновы – квадраты памерам    сантыметраў, розных колераў, якія 

адпавядаюць блокам з заданнямі.  

Матэрыял: пластык. 

Гульнявое абсталяванне: гульнявое поле з картай Беларусі 

памерам 50 / 50 см., фішкі (6 шт.), кубік,  карткі з заданнямі 

(выраблены з ламініраванай паперы), размеркаванымі па шасці 

блоках  (кожны блок заданняў абазначаны пэўным колерам).  

      
                                                      

АНАТАЦЫЯ 

Дыдактычная гульня-віктарнына прызначана для дзяцей 

дашкольнага ўзросту ад 5 да 7 гадоў і дазваляе замацоўваць і 

сістэматызаваць веды дзяцей аб славутых людзях Беларусі, 

нацыянальных стравах Рэспублікі Беларусь, беларускай народнай 

творчасці, жывѐлах і раслінах нашай Радзімы, яе славутасцях; 

актывізаваць беларускае маўленне. Дадзены дапаможнік 

садзейнічае выхаванню у дзяцей павагі і любові да радзімы, 

жадання паглыбляць і пашыраць свае ўяўленні пра яе. 

Маляўнічая і незвычайная форма гульні выклікае цікавасць у 

выхаванцаў старэйшага дашкольнага ўзросту. Шырокі спектр 



заданняў і напрамкаў дазваляе педагогу рэалізаваць большую 

частку раздела “Дзіця і грамадства” вучэбнай праграмы 

дашкольнай адукацыі. 

Мэта: замацаванне і сістэматызацыя ўяўленняў дзяцей 

старэйшага дашкольнага ўзросту аб гістарычных асобах і 

славутасцях, прыродных         аб‟ектах, культурнай спадчыне 

рэспублікі Беларусь. 

Выкарыстанне гульнявога дапаможніка у рабоце з выхаванцамі 

дапаможа развіццю: 

-уяўленняў аб значнасці і каштоўнасці ведаў аб сваѐй краіне; 

-мыслення, памяці, маўлення, успрымання, увагі; 

выхаванню цікавасці да радзімы, патрыятычных пачуццяў. 

Дыдактычная гульня-віктарына “Падарожнічаем па Беларусі” – 

гэта яшчэ і своеясаблівы даведнік, у якім выхаванцы могуць праз 

выкарыстанне QR-кодаў атрымаць азнаямленчую інфармацыю пра 

гарада, славутасці і памятныя мясціны Беларусі. 

 

Ход гульні 

Гульцы (2 – 6 чалавек) ставяць фігуркі на поле з надпісам 

“СТАРТ”. Першы гулец кідае кубік. Колькасць кропак на верхняй 

грані кубіка паказвае на колькасць хадоў. Гулец перамяшчае 

фігурку на патрэбны квадрат, выцягвае з канверту картачку 

адпаведнага колеру з заданнем, выконвае яго. 

Калі гулец не зможа выканаць прапанаванае заданне, ѐн 

прапускае ход. Перамагае той, хто першым прыйдзе да фінішу.  

*Варыянт з выкарыстаннем электронных рэсурсаў: на карце 

размешчаны QR-коды. Пры іх актывізацыі ўдзельнік гульні можа 

азнаѐміцца з інфармацыяй аб славутасцях і памятных мясцінах 

Беларусі. 

Гульнявы дапаможнік прадугледжвае пашырэнне і дапаўненне 

спектра заданняў па меры засваення выхаванцамі наяўнай у 

заданнях інфармацыі. 

 

 



БЛОКІ  З  ЗАДАННЯМІ 

Блок “Славутыя людзі Беларусі” (квадрат сіняга колеру) 

Мэта: замацаванне ведаў аб пісменніках, практыкаванне ў 

знаходжанні сярод дадзеных партрэтаў партрэты беларускіх 

пісменнікаў, паэтаў; практыкаванне ў вылучэнні сярод 

прыведзеных патрэтаў партрэты славутых асветнікаў Полаччыны; 

практыкаванне ў суаднясенні ўрыўка верша з партрэтам аўтара, які 

яго напісаў; развіццѐ эманацыйнага ўспрымання вершаў на на 

беларускай мове. 

Матэрыялы і абсталяванне:  

карткі з заданнямі ў канверце, картка-падказка. (Дадатак 1, 2) 

  
Блок “Нацыянальныя стравы Беларусі” (квадрат 

аранжавага колеру) 

Мэта: практыкаванне ў знаходжанні сярод прапанаваных 

карцінак з выявамі страў стравы з бульбы; практыкаванне ў 

знаходжанні сярод карцінак з выявамі страў стравы беларускай 

нацыянальнай кухні; замацаванне ведаў аб беларускіх стравах; 



замацаванне ведаў аб тым, якія прадукты харчавання патрэбны для 

прыгатавання беларускіх страў, практыкаванне ў іх знаходжанні 

сярод прапанаваных выяў. 

 

Матэрыялы і абсталяванне:  

 картачкі з заданнямі ў канверце, картка-падказка. (Дадатак 3, 4) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 
 

 

 

 

 



 

Блок “Беларуская народная творчасць” (квадрат 

чырвонага колеру) 

Мэта: замацаванне умення абагульняць і называць беларускія 

рамѐствы (ганчарства, ткацтва, саломапляценне, разьба па дрэве); 

практыкаванне у называнні прадметаў, вырабленых з розных 

прыродных матэрыялаў (гліны, саломы, дрэва, лѐну); замацаванне 

умення вымаўляць назвы прыроднага матэрыяла і вырабаў з іх па-

беларуску; практыкаванне ва уменні распазнаваць і называць 

элементы беларускага нацыянальнага касцюма. 

Матэрыялы і абсталяванне:   

карткі з заданнямі ў канверце. (Дадатак 5) 

 
 

 

 

 



 

       Блок “Жывѐлы і расліны Беларусі” (квадрат зялѐнага  

колеру). 

Мэта: актывізацыя і замацаванне ведаў аб тым, якія дрэвы 

растуць у лясах Беларусі; актывізацыя і замацаванне ведаў аб тым, 

якія прыродныя сімвалы ѐсць у Рэспубліцы Беларусь; актывізацы і 

замацаванне ведаў аб тым, якія расліны (жывѐлы) занесены ў 

чырвоную кнігу Беларусі; замацаванне ведаў аб тым, якая расліна з 

даўніх часоў выкарастоўвалася для вырабу тканіны, якая жывѐла 

самая буйная на тэрыторыі Беларуі. 

Матэрыялы і абсталяванне: 

карткі з заданнямі ў канверце, картка-падказка. (Дадатак 6,7) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Блок “Гульня-віктарына” (квадрат жоўтага колеру). 

Матэрыялы і абсталяванне: карткі з пытаннямі. (Дадатак 8) 

Мэта: замацаванне ведаў пра Беларусь, дзяржаўныя сімвалы, 

родны горад Наваполацк, горад Минск. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



 

Блок “Вандроўка па карце Рэспублікі Беларусь”  (квадрат 

фіялетавага колеру). 

Мэта: замацаванне ведаў аб тым, колькі абласцей у Беларусі, 

уменне іх называць і паказваць; практыкаванне ў называнні 

галоўных гарадоў кожнай вобласці; актывізація ведаў аб тым, якая 

вобласць сутыкаецца з усімі абласцямі; замацаванне ведаў пра тое, 

які горад з„яўляецца самым старажытным у Беларусі; актывізацыя 

ведаў аб тым, якія славутасці знаходзяцца ў кожнай вобласці. 

Матэрыялы і абсталяванне: карта Беларусі на гульнявым 

полі, карткі з пытаннямі. (Дадатак 9)  

 

 
 

 

 

 



 

Блок “Размаўляем на роднай мове” (квадраты шэрага 

колеру). 

Мэта: практыкаванне ў перакладзе слоў з рускай на 

беларускую мову; замацаванне умення называць словы з 

характэрнымі беларускімі гукамі [ў], [дз], [дж], [г], [ч]; 

практыкаванне ва уменні складаць сказы  з зададзенным словам. 

Матэрыялы і абсталяванне: карткі з пытаннямі. (Дадатак 10). 
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Дадатак 5 

 

 



Дадатак 6 

 

 



Дадатак 7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Дадатак 8 

 

 



 

 



 

 

 



Дадатак 9 

 

 



 

 

 



Дадатак 10 

 



 

                         


